

蕭著「軍中人權」讀後

● 王健

拜讀「中外雜誌」六十八卷第二期總號四〇二期蕭孟麟先生「國府過去的軍中人權」一文後的請益。

中國軍人在滿清時待遇不壞，讀「湘軍誌」可知軍人待遇遠在一般平民之上。

北伐成功後，中央軍待遇，士兵也較民間工農為佳，這是事實，但抗戰中期以後，所有軍民都苦不堪言，抓壯丁有之，睡覺翻身要報告有之，但像邱清泉於民國卅年三月在重慶任十六補訓處少將處長、兼陪都第三警備區司令時，他首重體魄培養，次為訓練戰鬥技能，蓋壯丁自遠道步行而來，大都體格羸弱，當時物價高漲，薪餉菲薄，邱清泉規定以連為單位，利用駐地種菜、養豬、養羊，超額者另予獎勵，以補副食之不足。

夏間，蔣中正委員長召集軍事會議，

與會各將領咸以副食費不足以維持營養為言，蔣委員長以重慶物價甚高，未見衛戍部隊有此困難，乃命赴十六補訓處參觀，見到伙食良好、體格粗壯、精神飽滿，眾以為奇，問其所以，答謂：「利用士兵雙手養豬、種菜與打草鞋耳！」（見邱清泉傳三一〇頁）可見並不一定全為蕭文那種狀況。

香港出版「大國之魂」，舍間也買了一本，所談抓壯丁，是共區說國軍，如中央日報「魔掌」一書言國軍談共區，那不是說共區抓壯丁更技巧、更狠毒、更嚴重了，總之，全民要抗日，少做「亡國奴」，唯有犧牲個人的幸福。

吃「空缺」的事，到台灣民國四十年三月有了身分補給証才根絕的，這不能怪部隊，自抗戰到剿共，部隊未發辦公費。

眷屬沒有眷糧，所有責任全在部隊長身上，一個部隊獎勵、慰問、醫療照顧等在在，全由「空缺」中想辦法，卅九年召開多次「後勤會議」，由周至柔總長與第四廳廳長宋達策劃，有了「眷糧」，部隊有「主官特支費」、「辦公費」、「政工實驗費」、「各種加級」，根本解決了部隊問題，才能「點名發餉」，從此再沒有「空缺」。（見中外雜誌三六五期「中外名人傳」——宋達小傳）

至於宋希濂在民國卅八年任川鄂湘邊區綏靖主任，是否有十七萬人的餉糧，卻僅有兩三萬人，卅八年金元券改革失敗後，我正在成都，可說饑饉不濟，個人在中央軍校尚如此，部隊更苦不堪言，還有那麼多「空缺」可吃，我實在懷疑。

曾任美國國務卿魯斯克自傳中說「藥

「放在士兵口中，我們在早年對士兵也是如此，因為防癘的「阿的平」或「奎寧丸」有耳聾的副作用，很多士兵不吃而將其丟掉；至於孫立人將軍的個人「高級吃」的享受，絕對不是事實，孫老總在部隊中有什麼，吃什麼，還可以一餐吃四碗，面不改色，絕不會再吃小廚房，在台灣這一點可以證明的絕對超過十萬人。」

對於衡陽保衛戰，隸屬第十軍，（軍長方先覺），上一層指揮機構是「李玉堂兵團」，隸屬廿四集團軍當時黃埔最紅的王耀武，可以說是中央軍的嫡系，如果有新武器增援，根據美軍特性，是教育訓練後的部隊，絕對不是送武器，因為那是絕對的浪費，根據民國六十五年七月一日，「新萬象雜誌」第五期，連刊「孤城喋血憶衡陽會戰」，作者秦保民，共刊七期，達十餘萬字，詳述此戰之經過，當時僅有一個換裝後的軍砲兵營返回陣地，由昆明受訓後回到衡陽作戰並未言有如此武器之援助，不知此事又從何說起？

至於關麟徵將軍於滇南搶劫武器一事，更是嚇人聽聞，在雲南地圖上看，第九集團軍在文山，下轄五二軍趙公武，五四軍張耀明與運美援物資的滇緬公路有數千

里之遙，不知又如何「搶劫」得來，如果一次槍殺五百名士兵，請問還有那些官兵再肯在五二軍賣命作戰？五百人是多少屍具？想想，是多可怕的信筆故事？

外國人寫回憶錄，信筆胡說太多了，希望以國人的堅苦環境和事實，可以有一點正確的判斷，弟不以愚陋、望先生多加指正！

## 三國人物新論

定價二〇〇元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精彩百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣二〇〇元。郵撥〇七三九三三三三一二號聖文書局帳戶

中外文庫  
之二十八

## 詩聯新話

謝康博士 著  
定價一二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇七三九三三三三一二號聖文書局帳戶